

## Испания: исторический опыт и вызовы нового времени

2-3 сентября 2015 г. в Институте Латинской Америки РАН прошел XI российско-испанский симпозиум, посвященный теме «Испания: четыре десятилетия демократического развития». Стремясь затронуть широкий круг вопросов, участники мероприятия подвергли анализу процессы трансформации в социально-экономической и политической жизни Испании и России, уделив особое внимание взаимоотношениям двух стран в новых, непростых для международных отношений условиях.

**Ключевые слова:** Россия, Испания, демократическое развитие, академическое сотрудничество.

Симпозиум был организован Центром иберийских исследований (ЦИИ ИЛА) в сотрудничестве с испанской стороной и стал новым звеном в цепи сложившейся традиции проведения подобных двусторонних мероприятий, основной научной тенденцией которых является анализ процесса социально-экономического и политического реформирования в Испании и России.

В форуме приняли участие исследователи из таких научных центров, как Университет Валенсии (Universidad de Valencia), Национальный университет дистанционного образования (Universidad Nacional de Educación a Distancia, UNED, Испания), Национальный университет Ла-Платы (Universidad Nacional de La Plata, UNLP, Аргентина), Финансовый университет при Правительстве РФ, Институт мировой экономики и международных отношений РАН, Московский государственный институт международных отношений (МГИМО (У)). В качестве почетных гостей на открытии симпозиума присутствовали Временный поверенный в делах посольства Испании в РФ Альваро де ла Рива и директор Института Сервантеса в Москве Абель Мурсиа Сориано.

Участники мероприятия поставили перед собой цель рассмотреть трансформации в социально-экономической и политической жизни Испании и России, главным образом, в посткризисный период, и, что не менее важно — взаимоотношений двух стран в современных международных условиях. Было проведено четыре научных сессии, посвященных политике, экономике, социальной сфере и российско-испанским отношениям, на которых было представлено в общей сложности 15 докладов.

На открытии симпозиума со вступительным словом выступил **директор Института Латинской Америки РАН, чл.-корр. РАН Владимир Михайлович Давыдов**. Он поприветствовал испанских и российских участников и поблагодарил их за стремление к совместной работе, подчеркнув, что заявленные темы докладов актуальны для обеих сторон, а демократические процессы, происходящие в Испании на протяжении последних 40 лет, представляют большой интерес в качестве исторического опыта, анализ которого полезен для новой России. Затем В.М.Давыдов передал слово **Временному поверенному в делах посольства Испании в России Альваро де ла Риве**.

Испанский дипломат подчеркнул важность такого рода научных форумов для понимания демократических и экономических процессов не только в его стране, но и в Латинской Америке — регионе, являющемся основным объектом исследования для ИЛА РАН. Он также обратил внимание на то обстоятельство, что на данном этапе мировой истории, когда на планете множится число горячих точек и конфликтов, Латинская Америка представляет собой образец стабильности и мирного существования народов. Причины этого явления — свобода континента от ядерного оружия, языковая и религиозная общность государств, что ведет к отсутствию конфликтов на религиозной почве, и то обстоятельство, что большинство политических режимов — демократические, следовательно, ответственны перед парламентом и перед общественным мнением, что препятствует появлению военных диктатур. Говоря об Испании, господин де ла Рива отметил ее участие в деле стабилизации ситуации в Центральной Америке и Колумбии. Затронув тему инвестирования, он напомнил, что в 1999 г. Испания была первым инвестором в Латинскую Америку, направив капитал в стратегически важные секторы экономики — сферу коммуникации, энергетику и др. Указанное обстоятельство стало одним из факторов достижения латиноамериканскими государствами значительных успехов в проведении глубоких экономических и структурных преобразований, открытия торговли и обеспечения юридической безопасности финансовых потоков, что в купе позитивно отразилось на процессе демократизации континента.

Выступивший затем **директор Института Сервантеса в Москве господин Абель Мурсиа Сориано** подчеркнул, что его присутствие на научном форуме символизирует поддержку сотрудничества с ИЛА РАН, которое этот испанский институт осуществляет на постоянной основе. В ответ на приветствие г-на А.М.Сориано В.М.Давыдов выразил большое удовлетворение совместной работой двух учреждений.

Далее слово было предоставлено **руководителю Центра иберийских исследований ИЛА РАН, д-ру экон. наук Петру Павловичу Яковлеву**, который в яркой форме напомнил историю I совместного российско-испанского симпозиума в 2003 г. в Москве и подчеркнул регулярность этих двусторонних научных встреч, которые поочередно проходят в Испании и в России. По результатам дискуссий было издано 11 сборников трудов, о которых П.П.Яковлев кратко рассказал и привел интересную статистику.

За время проведения двухсторонних симпозиумов в них в качестве докладчиков приняли участие более 200 человек, представлявших свыше 30 научных центров из обеих стран. Особое внимание руководитель ЦИИ ИЛА уделил новейшим публикациям центра — сборникам «Мировой кризис: опыт России и Испании» и «Испания на выходе из кризиса».

Первый день работы симпозиума прошел весьма насыщенно, в ходе двух научных сессий было заслушано десять докладов.

Первая сессия была открыта выступлением **кандидата политических наук, ведущего научного сотрудника ИМЭМО РАН Ирины Львовны Прохоренко** на тему о политическом и научном дискурсах в публичном пространстве Испании, о национализме и национальной идентичности. (Доклад был подготовлен за счет гранта РФФИ: проект № 15-18-00021 «Регулирование межнациональных отношений и этносоциальных конфликтов в современном мире: потенциал гражданской идентичности (сравнительный политический анализ».) По мнению И.Л.Прохоренко, Испания представляет собой пример страны, где в силу территориального разнообразия и значительного влияния регионального национализма процесс нациестроительства не завершен. Формирование и укрепление национальной государственно-гражданской идентичности осуществляется политическими элитами через политический властный дискурс. Реализация различных социальных и политических практик, процесс социализации и использование инструментов публичной политики осложняются как внешними факторами (например, европейская интеграция), так и внутренними. Среди последних были отмечены политика идентичности, проводимая властями автономных сообществ, разногласия между ведущими политическими партиями страны — Народной партией и Испанской социалистической рабочей партией — по поводу перспектив государства автономий, наследия франкистского прошлого, феномена массовой инокультурной миграции.

Представитель **министерства обороны Испании, д-р Хосе Кордеро** посвятил свое выступление всестороннему анализу концепта лидерства, которое рассмотрел в качестве основы демократического обновления. В числе прочего господин Кордеро обозначил средства и методы, помогающие личности, политической или любой другой, стоящей во главе какого-либо общественного движения, соответствовать предназначению — служению народу. Испанский исследователь перечислил далее факторы, способствующие, по его мнению, превращению такой личности в *Лидера*.

**Доцент кафедры испанского языка МГИМО (У) МИД России, кандидат исторических наук Елена Васильевна Астахова** избрала темой доклада политический дискурс, риторические приемы и маркетинговые методы испанской партии «Podemos», которой за недолгий период своего существования на политической арене удалось добиться убедительных успехов на электоральном поле, что, скорее всего, отразится на результатах ближайших парламентских выборов в Испании в ноябре 2015 г. Провозгласив своей целью завоевание власти, идеологи партии апеллируют к из-

бирателям, используя простые, доступные и эмоционально значимые лозунги, опираясь на достижения когнитивной психологии и лингвистики. Докладчик подчеркнула факт воздействия на общественное сознание с помощью слова и метафоры, т.е. на то, что называется стратегией дискурса. Е.В.Астахова привела мнение аргентинского неомарксиста Эрнесто Лаклау, который утверждал, что политика — это борьба за смыслы, в которых старые слова приобретают новое звучание и отклик, если их соответствующим образом выбрать, сгруппировать и преподнести. В условиях кризиса, социального недовольства и разочарования большинства испанского населения в политике и коррумпированных политиках лидеры «Podemos» строят новую социальную картину мира, в которой нет левых и правых, а есть элита — каста неприкасаемых (*casta, los intocables, los de arriba*) и народ (*la gente, los de abajo*), который должен быть «обличен властью». Для смены картины мира используются социальные сети, СМИ и, прежде всего, телевидение в силу его мощного влияния на умы граждан. Широко применяется метод «узнаваемого лица», прежде всего лидера «Podemos» Пабло Иглесиаса. Как считает Е.В.Астахова, теоретикам движения, опытным политологам, прошедшим «лаборатории» университетов, консалтинговых агентств и советов при президентах Уго Чавесе, Эво Моралесе и Рафаэле Корреа, удалось добиться того, что их противники оказались вынужденными подчиняться навязанной им стратегии, и в критике партии «Podemos» стали использовать ее же лозунги и призывы.

Завершая первую секцию симпозиума, **научный сотрудник Центра иберийских исследований ИЛА РАН Илона Александровна Гриценко** выступила с докладом, посвященным процессу изменений, которые переживает Иbero-американское сообщество наций (Comunidad Iberoamericana de Naciones, CIAN), отмечающее в 2016 г. свое 25-летие.

В выступлении содержалось утверждение, что ввиду изменений, произошедших в Латинской Америке и в мировом контексте в целом за почти четвертьвековое существование CIAN, оно перестало отвечать новым вызовам времени, а его работа стала приносить все меньше практических результатов. В качестве одного из доказательств, И.А.Гриценко привела статистику отсутствия многих латиноамериканских лидеров на саммитах CIAN с 2011 по 2014 г. Автор доклада проанализировала процесс ослабления сообщества, происходящий с середины 2000-х годов, упомянув в числе факторов, его обусловивших, изменения в расстановке политических сил среди участников CIAN и, как следствие, потерю интереса некоторых глав государств к работе организации в существующем формате.

Затем И.А.Гриценко подробно осветила меры по реформированию и обновлению CIAN, принятые участниками в ходе последних саммитов глав государств и правительств CIAN, сделав в заключение прогноз о перспективах дальнейшей работы Иbero-американской конференции.

Вторая секция, работавшая под председательством профессора кафедры прикладной экономики Университета Валенсии Антонио Санчеса, открылась выступлением **П.П.Яковлева**. В докладе «Испанская модель посткри-

зисного роста: ключевые характеристики» он показал, что кризис, который начался в Испании в 2008 г., растянулся на долгие шесть лет. В период 2008—2014 гг. сократился объем ВВП, снизились потребительские расходы, резко упали инвестиции в основной капитал. Одновременно значительно вырос государственный долг, более чем вдвое увеличилось количество безработных. Кризис не ограничился финансово-экономической и социальной областями, а паровым катком прошелся по всем сферам жизни испанского общества, включая внутреннюю политику и международные отношения.

Идея доклада состояла в том, что кризис дал толчок к поиску новой модели экономического роста, которая по ряду характеристик отличается от парадигмы докризисного развития. Ученый подчеркнул, что процесс формирования посткризисной модели роста только разворачивается, многие ее черты нуждаются в консолидации. Более того, Испания уже сталкивается и еще столкнется с серьезными внутренними и внешними рисками. Другими словами, пока нет твердых гарантий того, что испанская экономика в обозримом будущем приобретет новое качество, но определенные перемены совершенно очевидны и заслуживают тщательного анализа.

Основываясь на статистических данных, П.П. Яковлев отметил главную особенность посткризисной ситуации: темпы преодоления кризисных явлений являются весьма умеренными. Они значительно отстают от динамики роста испанской экономики в 2000—2008 гг., когда она выросла на 73%. По-видимому, на обозримую перспективу (например, на период до 2020 г.) речь может идти о выстраивании стратегии национального развития в рамках так называемой экономики «новой нормы» или «новой нормальности» («New Normal Economy»). Это означает сравнительно скромные темпы роста ВВП, значительную долговую нагрузку на экономику и высокую безработицу, особенно среди молодежи.

Другой важной чертой новой модели является изменение структуры ВВП. Главное — за годы кризиса радикально сократился удельный вес строительного сектора: с 12,5 до 5,1%, но при этом ощутимо увеличилась доля услуг (с 61,4 до 67,8%), а также сохранилась и даже немного выросла доля индустрии (15,5 и 16%). В сфере услуг значительных успехов добился туристический сектор: в 2010—2014 гг. количество иностранных туристов возросло более чем на 12 млн и вплотную приблизилось к рекордной цифре в 65 млн человек. В обрабатывающей промышленности роль драйвера сыграла автомобильная отрасль, предприятия которой, не без помощи государства, в основном сумели восстановить докризисные объемы производства и создали спрос на продукцию смежных секторов.

Таким образом, испанская экономика, с одной стороны, приобретает все более выраженный сервисный облик, а с другой — понемногу пробивает себе дорогу процесс реиндустриализации, повышения роли обрабатывающей промышленности.

Важную роль в преодолении кризисных эффектов и стабилизации экономической обстановки сыграл сравнительно динамичный рост экспорта товаров и услуг. Его объем с 283 млрд евро в 2008 г. вырос на 20% и соста-

вил в 2014 г. почти 340 млрд евро. Поскольку в указанный период рост экспорта сопровождался снижением импорта, то традиционный для Испании внешнеторговый дефицит, составивший в 2008 г. с 57,2 млрд евро, сменился существенным профицитом: 36 млрд евро в 2013 г. и 25 млрд в 2014 г. Это — немаловажный положительный фактор.

Приведенные факты, по мнению докладчика, позволяют ставить вопрос о переходном, транзитном состоянии испанской экономики, которая эволюционирует от докризисной к посткризисной модели роста. Вместе с тем этот процесс развивается в сложных условиях обостряющейся (в преддверии всеобщих выборов) внутривластной борьбы и непростой международной обстановки. Данное обстоятельство может оказать заметное влияние на ход экономического развития Испании.

В продолжение тематики, посвященной экономической политике Испании в посткризисный период, **исследователь Майя Барак Вукович из Университета Валенсии** выступила с докладом, в котором обозначила главные задачи, стоящие перед испанской экономикой в новых условиях. В их числе она назвала оживление рынка труда и обеспечение социальных гарантий; увеличение показателей экономического роста, конкурентоспособности и уровня инвестиций; повышение эффективности государственного управления и оптимизацию бюджетных расходов, а также проанализировала принимаемые меры. В докладе были приведены результаты опроса общественного мнения Испании по наиболее острым проблемам страны, среди которых респонденты назвали безработицу, коррупцию и мошенничество, экономические трудности. В заключение были названы узкие места нынешней испанской государственной политики, в частности, снижение расходов на здравоохранение и образование, поверхностность проводимых реформ.

Завершая насыщенный по повестке первый день, **канд. экон. наук Татьяна Викторовна Сидоренко из Финансового университета при Правительстве РФ** представила анализ современных тенденций в привлечении прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в экономику Испании, а также их вклада в социально-экономическое развитие этой иберийской страны. Автор доклада отметила, что новой тенденцией стало интенсивное инвестирование в испанскую экономику транснациональными корпорациями (ТНК) из стран Латинской Америки, прежде всего — из Мексики. В 2014 г. на долю латиноамериканских инвестиций пришлось 11,5% привлеченных Испанией ПИИ, а Мексика занимает пятое место среди основных стран — инвесторов в национальную экономику. Особый интерес для латиноамериканских компаний представляют добывающая промышленность, пищевая, цементная и металлургическая отрасли. Основным способом проникновения латиноамериканских ТНК на испанский рынок стали слияния и поглощения. По мнению докладчика, предприятия с иностранным участием оказывают положительное влияние на социально-экономическое развитие страны. В частности, они стимулируют экономический рост, создают дополнительные рабочие места, способствуя тем самым снижению

напряженности на рынке труда, содействуют росту экспорта испанских товаров, а также являются движущей силой инновационного развития. На них приходится треть всех расходов предпринимательского сектора на исследования и развитие.

На второй день работы симпозиума было запланировано две научные сессии, первая из которых открылась выступлением **профессора Антонио Санчеса Андреса из Университета Валенсии** на тему «Влияние санкций и контрсанкций на испанско-российскую торговлю: взгляд из Испании». Ученый подробно рассмотрел изменения, происходящие в двусторонней торговле и подкрепил свой анализ статистическими данными. Особое внимание он уделил структуре импорта и экспорта Испании и России, а также эволюции испанского экспорта. Резюмируя, А.Санчес пришел к заключению, что меры экономического давления — санкции и контрсанкции — негативно сказались на испанском экспорте продуктов питания, автомобилей и запчастей, однако не затронули импорт нефти.

В своем выступлении **канд. экон. наук Агнесса Викторовна Авилова из ИМЭМО РАН** рассказала о конкретных примерах сотрудничества между Россией и Испанией в условиях санкционной политики, упомянув, в частности, такие предприятия, как испанское «Puga Comida» и российское «Белая дача», которые успешно работают, несмотря на меры экономического давления. А.В.Авилова проанализировала влияние экономических санкций на процесс модернизации российского сельскохозяйственного сектора и упомянула о пользе применения в данной области опыта зарубежных коллег, в том числе и из Испании.

В докладе **исследователя из Национального университета дистанционного образования Рубена Руиса Рамаса**, посвященном взгляду на украинский конфликт из Испании, шла речь о полярных интерпретациях причин и сути конфликта его участниками и о влиянии взаимоисключающих позиций на объективное восприятие ситуации. Эксперт проанализировал клише с полярными интерпретациями, которые он рассматривал в рамках трех «осей» — идеологической, национальной и геополитической. Так, исследуя идеологическую ось, проф. Р.Рамас перечислил такие клише, как «Евромайдан», «Янукович», «Крым», «референдум за восстановление Новороссии», «война на Донбассе», «роль стран Запада в украинском кризисе», «роль России в украинском кризисе», а затем классифицировал полярные мнения в рамках этих клише. Таким же образом автор доклада поступил с национальной и геополитической осями. По мнению Р.Рамаса, использование полярных интерпретаций затрудняет анализ реальных событий конфликта.

**Заместитель директора ИЛА РАН канд. экон. наук Виолетта Макариосовна Тайар** посвятила свое выступление рассмотрению тех возможностей и рисков, которые может повлечь за собой подписание договора о трансатлантическом торговом и инвестиционном партнерстве для Испании. В докладе содержался обзор острой полемики, ведущейся сегодня в европейском и испанском экспертном сообществе относительно целей

формирования зоны свободной торговли (ЗСТ) между ЕС и США, были проанализированы аргументы, позволяющие взвесить все «за» и «против» создания такого мегасоглашения. Отдельно давалась оценка уровню испано-американского партнерства в контексте возможного трансатлантического сближения. Как отметила В.М.Тайар, острота дискуссий в ЕС и в Испании связана главным образом с тем, что наряду с формированием ЗСТ и отменой таможенных барьеров такое соглашение затрагивает чувствительные для европейского законодательства области — гармонизацию санитарных, экологических, социальных и других «внетаможенных» норм и правил безопасности. Озабоченность испанского экспертного сообщества связана с тем, что курс на упразднение экологических норм и правил, действующих в ЕС, может сыграть на руку крупным американским компаниям, занятым в продовольственном и энергетическом секторах экономики, и значительно облегчить им выход на емкий европейский рынок. Докладчик отметила, что в свете создания трансатлантической ЗСТ существенные риски могут возникнуть в агропромышленном секторе испанской экономики, в автомобилестроении, а также в сфере деятельности малого и среднего бизнеса. Крайне спорными темами трансатлантического взаимодействия являются инвестиционное партнерство и применение системы урегулирования споров между инвестором и государством. Делая выводы, В.М.Тайар подчеркнула, что проект трансконтинентального партнерства имеет не только экономическую, но и ярко выраженную *геополитическую направленность*. Отмечалось, что создание трансатлантического мегасоглашения может серьезно трансформировать концепцию многополярного мира, усилить зависимость европейских стран от североамериканской экономики, привести к новому глобальному регулированию на мировом рынке.

Третью секцию завершил исторический экскурс д-ра ист. наук **Натальи Евгеньевны Анисеевой из МГИМО (У) МИД России** в историю советско-испанских связей в период 1977—1982 гг., когда произошло восстановление дипломатических отношений, что стало возможным вследствие «естественного стремления к этому двух народов, у которых, несмотря на исторические перипетии и разницу в политическом устройстве, были все основания нормализовать взаимовыгодные контакты». В последние годы франкистского режима испанская сторона неоднократно предпринимала попытки установить дипломатические отношения с Советским Союзом. После падения диктатуры Франсиско Франко рамки внешней политики Испании расширились. Этому в конце 1970-х годов способствовали позитивные сдвиги на международной арене. 9 февраля 1977 г. путем обмена нотами между министерствами иностранных дел СССР и Испании дипломатические отношения были восстановлены. В результате углубились политические, экономические и культурные связи. Важным вопросом, стоявшим в рамках взаимных контактов в конце 1970-х — начале 1980-х годов, был вопрос интеграции Испании в НАТО. После ее вступления в эту организацию в 1982 г., несмотря на некоторые изменения в международ-



ной обстановке, позиции двух стран по многим проблемам, в частности, по проблеме безопасности и сотрудничества в Европе, совпадали.

Финальная, четвертая секция симпозиума была открыта еще одним представителем **Университета Валенсии профессором Мигелем Торрехоном Велардиесом**, выступление которого было посвящено испанской трудовой реформе, обозначенной в политике правительства в качестве инструмента преодоления экономического кризиса. Среди основных задач данной реформы испанский ученый выделил необходимость выработки более гибких подходов к проблеме занятости. М.Т.Велардиес рассмотрел также влияние реформы на динамику заработной платы. Проанализировав статистические данные, он пришел к выводу о спорности утверждения, что осуществление ряда антикризисных реформ (включая трудовую) может положительно повлиять на уровень регулярных доходов трудящихся. Оценивая общую эффективность трудовой реформы 2012 г., ученый подчеркнул, что негативные эффекты от ее реализации серьезно превысили позитивные результаты.

В продолжение работы секции **канд. экон. наук, старший научный сотрудник Центра иберийских исследований ИЛА РАН Элеонора Георгиевна Ермольева** рассказала о теории человеческого капитала и о ее практическом применении в реальной действительности. Кратко рассмотрев истоки зарождения данной концепции, она отметила, что основные ее положения, обосновывающие необходимость вложений средств в образование и профессиональную подготовку кадров, актуальны для многих стран и в настоящее время. Активная политика на данном направлении становится важна для тех государств, где последствия затяжного экономического кризиса, начавшегося в 2008—2009 гг., оказались наиболее тяжелыми. К ним, в частности, относятся страны Южной Европы, включая Испанию, которым Европейская комиссия уделяет особое внимание при разработке практических рекомендаций по преодолению сложной ситуации. В их число входят меры по улучшению уровня подготовки рабочей силы и прежде всего человеческого капитала — молодежи. Э.Г.Ермольева подчеркнула, что и испанские, и российские ученые вносят вклад в дальнейшую разработку теории человеческого капитала, считая, что она эволюционирует и обогащается за счет современных научных исследований, которые осуществляются как международными организациями, так и национальными академическими центрами в разных странах мира, в частности, в Испании и России.

Заключительным выступлением стал доклад **научного сотрудника Центра иберийских исследований ИЛА РАН Екатерины Дмитриевны Беловой** о роли киноиндустрии в культурной жизни Испании в XXI в. Отметив, что киноиндустрия является одной из отраслей креативной экономики, Е.Д.Белова рассказала, что Испания занимает 10-е место в мире по количеству произведенных фильмов, 15-е — по кассовым сборам и 16-е по количеству посещений кинотеатров на душу населения. Визуальным дополнением к выступлению стала серия диаграмм. В период с 2000 по 2013 г. в стране

наблюдается стабильный рост производства фильмов. Увеличивается доля полностью испанских лент: в 2013 г. из 231 картины в совместном производстве созданы 57, а 174 — чисто испанские. Для иллюстрации географического аспекта развития отрасли докладчик представила собственную классификацию автономных областей Испании по уровню развития там киноиндустрии. Лидерами являются Мадрид, Каталония, Валенсия и Страна Басков, выделяющиеся большим количеством кинокомпаний (более 10 в каждой области), высокой долей посещений кинотеатров на душу населения и значительными доходами отрасли (более 50 млн евро в каждой области).

Завершая работу симпозиума, П.П.Яковлев подвел итоги каждой из четырех научных сессий. Особое внимание ученый уделил российско-испанским отношениям, назвав их современное состояние «испытательным сроком», поскольку наблюдается очевидное снижение показателей двусторонней торговли, отсутствуют новые инвестиционные проекты, резко снизилось, в отличие от предыдущих лет, число российских туристов, выбирающих Испанию в качестве места отдыха. П.П.Яковлев выразил мнение о необходимости бережного отношения к взаимным контактам всех уровней и подчеркнул, что проведение российско-испанских симпозиумов является важным вкладом в дело сохранения двусторонних связей перед лицом предстоящих значимых событий в жизни Испании, России и всего мирового сообщества.

По общему мнению участников мероприятия работа XI российско-испанского симпозиума была плодотворной. Организаторы московской научной встречи «передали эстафету» для проведения следующего, XII симпозиума, испанской стороне.

Материалы к публикации подготовила  
научный сотрудник Центра иберийских исследований ИЛА РАН  
И.А.ГРИЦЕНКО (gricenko\_ilona@mail.ru)

Ilona Gritsenko (gricenko\_ilona@mail.ru)  
Researcher at the Centre of Iberian Studies,  
Institute of Latin America of the Russian Academy of Sciences  
**SPAIN: lessons of its historic experience and new challenges**

**Abstract:** September 2-3, 2015 the Institute of Latin American Studies of the Russian Academy of Sciences held the 11<sup>th</sup> Russian-Spanish seminar, organized by the Centre of the Iberian Studies and titled “Spain: four decades of the democratic transition”. Touching upon a wide range of issues, the participants sought to analyze the processes of transformation in the socio-economic and political life of Spain and Russia, paying special attention to the bilateral relations in the face of the new global challenges which affect the international affairs.

**Key words:** Russia, Spain, democratic transition, academic cooperation.